附件2

第二批“中国-东盟高职院校特色合作项目”简介

1. 中泰“鲁班工坊”国际化人才培养项目
合作单位：天津渤海职业技术学院 & 泰国大城技术学院
项目以配合国际产能合作、深化中泰人才培养内涵建设、强化工程实践创新项目（EPIP）教学模式为目标，以首个境外“鲁班工坊”为合作平台，在国际化教学标准和教学资源开发等方面开展了富有成效的探索，提出了较系统的建设标准和方案，为高职院校开展境外“鲁班工坊”建设提供了成功经验，发挥了示范作用。

2. 中泰“鲁班工坊铁院中心” 高铁人才培养项目
合作单位：天津铁道职业技术学院 & 泰国大城技术学院
项目是我国在境外建立的第一个高铁类专业技术技能人才培养中心，采用国际化专业标准和EPIP教学模式，通过学历教育、职业培训等方式培养熟悉中国高铁技术、标准、产品的中泰铁路建设、运营与维护的本土化人才，为泰国经济建设发展服务。项目开创了中泰职业教育合作新模式:建立“中泰高铁职业教育联盟”，形成多校联合、多企参与、多元培养、校企协作的国际化人才培养模式，辐射泰国及周边国家，成为东南亚轨道交通行业的人才培养基地。

3. 中柬澜湄职教培训中心暨鲁班工坊项目
合作单位：天津中德应用技术大学 & 柬埔寨国立理工学院
澜湄职业教育培训中心暨柬埔寨鲁班工坊是集职业教育、职业培训、科学研究、文化传承、创新创业五位一体，立足柬埔寨，服务澜湄五国、辐射东盟十国，学历教育与非学历教育并举，按照市场化运作的国际化职业培训中心。项目通过输出“先进培训设备+质量体系标准+课程理念和课程体系”，为东盟国家培养符合地方经济发展的人才。

4. 中印尼“服务企业走出去”校企群合作项目
合作单位：江苏经贸职业技术学院 & 印尼泗水国际工商学院
为服务“走出去”企业、搭建中国印尼技术院校合作平台、输出中国教学标准，项目联合海外中资企业与印尼学校，设计四个模块进行组合式的“服务企业走出去”校企群合作，创新特色明显；培养“爱中国、懂汉语、会技术”的印尼本土员工，服务中资企业本土化战略，支撑作用突出；立足电商专业特色，打造电商谷品牌项目，建设专业平台，教学输出有成效。

5. 中印尼“丝路人才”产教融合联合培养项目
合作单位：扬州工业职业技术学院 & 印尼普禾加多维迪亚第一信息管理学院
项目坚持中印尼“丝路人才”产教融合联合培养理念，在“平台共建、人才共育”等领域拓展新途径，携手印尼学校、多家印尼中资企业打造“三位一体”的人才培养体系；通过联合培养具备国际化能力水平的师资队伍、合作办学输出优质教学标准和规则、校校企深度融合，重点培养具备信息化管理能力、适应“走出去”企业对本土高技能人才需求、熟悉当地人文社情、具有国际视野、通晓国际规则的创新型高素质技术技能人才，塑造“扬工方案”的“丝路人才”教育品牌。

6. 中泰“泰有意义”合作项目
合作单位：金华职业技术学院 & 泰国西那瓦大学
项目秉承“协同共享，共建共赢”的理念，通过师生研学交流、师资互派、校际互访、优势专业与优质企业“走出去”等形式，建立“一带一路”国际职业培训基地——华夏国际学院，积极为“走出去”企业提供人才支撑与技术支持。项目涵盖面广，形式多样，中外双方从中获益的教师和学生数量大，成功搭建了多专业、多领域、有辐射作用的中泰交流平台。

7. 中柬温职院亚龙丝路学院项目
合作单位：温州职业技术学院 & 柬埔寨国家技术培训学院 
项目旨在深化国际化产教融合，实施“中国企业‘走出去’温职院伴随计划”，根据柬埔寨职业发展及中资企业用人需求，陆续开设电气自动化类、信息技术类、机械制造类、建筑工程类及工商管理类等专业学历教育，为企业培养技术技能型本土人才。项目深入探索政校企多元主体共建海外办学的机制建设，最终形成“中国+柬埔寨”双标准人才培养模式，全面推进中柬产教深度融合。

8. 中泰“一带一路”职业与语言培训中心项目
合作单位：浙江经贸职业技术学院 & 泰国东部职教委员会
项目秉持“产教融合，机制创新”的双轮驱动理念，坚持“扎根境外园区，抱团整合资源，培育本土人才”的办学思路，依托泰中罗勇工业园中资企业先行优势，集聚友好省府（浙江省—罗勇府）职业院校教育教学资源，着力打造以满足我国境外经贸合作区本土化人才供给侧需求为目标的“职业+汉语”培训平台。同时，将探索海外中资企业新型学徒制本土化人才培养模式的有成经验延伸至举办境外合作办学项目。

9. 中马汽车国际人才联合培养基地项目
合作单位：广东交通职业技术学院 & 马来西亚SLC汽车工艺学院
项目旨在落实“共建国际汽车人才培训中心、共享优质教育资源”的建设目标，推动中马双方留学生学历教育、职业技能认证以及国际化师资培训。依托交通类企业，项目积极开展产教融合与校企合作，突出汽车专业特点，开展对马来西亚留学生培训与文化交流，探索形成行动导向的教学平台和独特的人才培养模式，为汽车专业留学生培养提供了成功经验。

10. 中泰物流管理专业境外办学项目
合作单位：福建信息职业技术学院 & 泰国因他猜商业学院
学院利用在物流管理专业优势及行业的资源优势，在泰国设立分校，为泰国培养物流技术技能人才，服务丝绸之路经济带物流业发展。项目创新教学模式，以“汉语+专业技能+产业服务”为合作内容，以物流管理为专业试点，双方共同制订人才培养方案，学分互认、课程共建、资源共享，采取“1+2”模式（即泰国学生在中国学习一年、在泰国分校学习两年），面授与“互联网+”，取得中泰双大专文凭，培养熟悉中国文化、“泰国4.0”产业急需的应用型人才。

11. 中泰国际旅游学院商科人才培养项目
合作单位：山东商业职业技术学院 & 泰国东南曼谷大学 & 泰国清莱皇家大学 & 泰国暹罗大学 & 泰国工商大学
项目充分发挥学校的商科特色优势，以中泰旅游学院为依托，学校与合作企业密切配合，创新旅游管理、酒店管理等专业来华留学生的培养模式，在跨境冷链物流技术输出、协建物流专业进行深入合作，实施学习和实践相结合的分段式培养，打造商科技术技能人才培养基地。

12. 中泰“祖冲之学院”项目
合作单位：河北软件职业技术学院 & 泰国吞武里商业学院
项目探索“祖冲之学院”模式的高职境外教育平台，按照“汉语+文化+专业+产业”模式设计，政校企三方合作，实施境内境外、线上线下相结合的教学模式，构建境外“语言文化+专业产业”培训中心，为地方企业“一带一路”走出去战略提供订单式人才培养。

13. 中泰语言与技术中心项目
合作单位：邢台职业技术学院 & 泰国敏布理技术学院
项目立足金属、机械制造等行业，联合泰国多家教育机构，打造“汉语+技能”语言技术培养平台，培养服务中国企业走向泰国的本土化人才，理念清晰、特色鲜明、成效显著。项目管理规范，建立完善的制度和经费保障机制，重视网络建设，形成了分布泰国全国主要地区的合作网络，搭建了中泰职业教育合作的大平台，在汉语教学、人才培养、学生交流、实习实训、师资培训等多方面开展了深入合作。

14. 中泰船舶类专业人才培养项目
合作单位：武汉船舶职业技术学院 & 泰国廊开造船工业技术学院
为响应“21 世纪海上丝绸之路”倡议，项目立足船舶特色，坚持坚持“以船为伴、与船同行、兴船强校”的方针，注重船舶类教育教学标准体系开发，搭建“工作场景式”教育平台，并推广应用于“一带一路”沿线国家船舶类专业教学，推进中国船舶类专业标准走向国际。服务在泰国的中国船舶企业，为“海上丝绸之路”战略实施培养国际化复合型人才，增强中国造船业国际竞争新优势。重视理念做法凝练，获国家社科基金立项，国际合作综合成效显著。

15. 中越农业合作项目
合作单位：湖南环境生物职业技术学院 & 越南北江农林大学
湖南环境生物职业技术学院立足优势专业，以越南北江农林大学间的校际合作为纽带、以越南农业部中央农业推广中心为平台，在教师培训互访、学生交流互派、农业项目交流、纳米中草药养殖项目合作、牛蛙养殖技术推广、油茶种植技术推广等方面与越南北江农林大学开展了深入的合作。项目聚焦农业专业特色，依托农业类项目开展协作研究、成果共享，形成中越两校项目合作双赢机制。

16. 中印尼职业教育创新人才培养项目
合作单位：陕西工业职业技术学院 & 印尼Kopertip高等教育联盟
项目充分利用学院在电气、建筑、信息技术、汽车工程、旅游、电子商务等领域的专业优势，搭建集汉语学习、文化体验、来华留学、实习实训、职业资格认定为一体的应用型人才培训培养体系，并通过向印尼职业院校领导、教师开展教育教学能力培训，向企业员工开展中短期技能培训，对接印尼职业院校师生的国际化培养和中方在印尼企业本土化人才需求。该项目职教特色鲜明，文化元素突出，陕西工业职业技术学院因此被东南亚教育部长组织正式接收为该组织学校成员单位。

17. 中泰校际合作交流项目
合作单位：广西职业技术学院 & 泰国职业教育机构（北部1区）
项目依托学院的区位优势和品牌优势，抓住中国－东盟自贸区升级版建设契机，搭建中国-东盟边境职业教育联盟平台，以专业链对接产业链，助力“泰国工业4.0”，形成多校合作共赢的“语言文化+学生互换+标准输出+教师培训”四阶合作模式。项目选定烹调工艺与营养、物流管理和机械制造与自动化三个专业开展1+1合作办学项目模式，向泰方高校输出专业标准，并完成三个二级学院3个专业的19门课程对接和学分互认工作，完成对泰国15所合作高校的教师专业技术技能的培训工作。

18. 中泰创新型高铁人才培养项目
合作单位：柳州铁道职业技术学院 & 泰国大城府商业技术学院 & 泰国那坤那育商业技术学院 & 泰国唐恩技术学院 & 泰国春武里技术学院
为践行中国高铁“走出去”战略，以“一路向南”的理念规划对东盟国家开展高铁职业教育输出；以中国-东盟轨道交通职业教育集团为平台，推动联盟内校际间教育资源共享；依托柳州铁道职业技术学院首个海外分院“泰国大城府分院”，开创“三阶段，联盟制，标准化”创新型高铁人才培养合作模式，通过“师资+实训+教学方案+文化”一站式输出，推动泰国轨道交通专业人才的标准化培养。

19. 中泰 “一带一路”应用型泰语人才项目
合作单位：西双版纳职业技术学院 & 泰国南邦国际职业技术大学
项目发挥合作双方独特地域优势，经过十余年合作，共建8个国内外实训基地，形成“中泰合作、跨国培养、职业引领、岗位衔接”的“2+0.5+0.5”面向旅游、商贸方向的人才培养模式，培养了大批具备较强泰语应用能力、跨文化交际能力和岗位职业能力的应用型人才；构建了“国内外一体化”的课程体系，建设精品课程，出版双语教材。

20. 中老机电人才共育项目
    合作单位：云南机电职业技术学院 & 老挝乌多姆塞省教育体育厅
项目充分利用云南省建设孟中印缅经济走廊的有利机遇，发挥区位优势及政校合作优势，打造云南省职业教育“留学云南”+“技能培训”品牌。项目强化技术技能培养，推行机电类人才培养中国标准，根据老挝急需能够支撑起其自身产业发展机电技术人才的现状，为中资企业培训了一批懂技术、能交流的双语人才，服务老挝地方经济发展。

